

Аршиева Лариса Уранбековна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право,

международное частное право

Некоторые пробелы семейного законодательства РФ в регулировании институтов лишения и ограничения родительских и родственнических прав

Аннотация. В статье проводится анализ норм действующего российского законодательства, регулирующих основания, порядок и особенности привлечения к ответственности родителей и родственников несовершеннолетних детей за нарушения их прав. Раскрываются некоторые пробелы в регулировании институтов лишения и ограничения родительских прав, даны предложения по совершенствованию порядка привлечения к ответственности родственников несовершеннолетних за нарушение их прав, а также по вопросу отмены лишения родительских прав.

Ключевые слова: ответственность, несовершеннолетний, ребенок, родственник, лишение родительских прав, правонарушение, восстановление в родительских правах.

Качество жизни ребенка, в первую очередь, зависит от состояния семьи, в которой он живет и воспитывается. Семейное неблагополучие, выражающееся в правонарушениях членов семьи против ребенка, не является делом сугубо частной жизни.

В настоящее время совершенствование принципов и правил, регулирующих ответственность родственников несовершеннолетних за нарушения их прав, является одной из приоритетных задач, стоящих перед государством. Люди, составляющие ближайшее окружение несовершеннолетнего, оказывающие непосредственное влияние на развитие его

личности, должны понимать особую значимость своего поведения для ребенка и осознавать, что на них возложена не только морально-этическая, но и юридическая ответственность за судьбу несовершеннолетнего подопечного [1, с. 25].

Ответственность не только родителей, но и иных родственников несовершеннолетнего за нарушение его личных, имущественных и других охраняемых законом интересов можно рассматривать как составляющую системы семейно-правовой ответственности. В свою очередь, семейно-правовая ответственность представляет собой феномен, в котором имеется много недоработок, затрудняющих деятельность по защите несовершеннолетних граждан от противоправных действий со стороны родственников.

Е.А. Харичкин формулирует понятие семейно-правовой ответственности как предусмотренной санкцией нормы права или условиями договора меры возможного воздействия на правонарушителя при несоблюдении им требований закона, условий договора или судебного акта, влекущей для него лишение или ограничение имущественного или личного неимущественного права [4].

С точки зрения соблюдения прав несовершеннолетних в рамках юридической ответственности родственников особое внимание следует уделить порядку и условиям лишения и ограничения родительских прав. Конвенция о правах ребенка провозглашает: «Государства-участники обеспечивают, чтобы ребенок не разлучался с родителями вопреки их желанию, за исключением случаев, когда компетентные органы, согласно судебному решению, определяют..., что такое разлучение необходимо». Справедливо считается, что разлучение родителей и детей противоречит самой природе: «одна из примечательных особенностей прав родителей на воспитание – их неотчуждаемость. Это обстоятельство имеет два объяснения. Во-первых, налицо так называемое естественное право, возникшее в силу самого факта рождения, неотъемлемая часть человеческой сущности. С другой стороны, давший жизнь ребенку связан с ним навсегда...» [2, с. 29].

Исчерпывающий перечень оснований лишения родительских прав указан в ст. 69 СК РФ. К таким основаниям относятся: уклонение от выполнения родительских обязанностей, в том числе злостное уклонение от уплаты алиментов; отказ без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иного лечебного учреждения, воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты населения или из аналогичных организаций; злоупотребление родительскими правами; жестокое обращение с детьми, в том числе осуществление физического или психического насилия над ними и покушение на их половую неприкосновенность; заболевание хроническим алкоголизмом или наркоманией; совершение умышленного преступления против жизни и здоровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга.

Отсутствие детального регулирования форм и содержания вины родителей в случае привлечения их к ответственности за правонарушения в отношении несовершеннолетних детей нередко приводит к вынесению необоснованных решений о лишении родительских прав или, наоборот, позволит проявить незаслуженное снисхождение к правонарушителям.

Лишение родительских прав может допускаться в том случае, если доказана вина родителя, причем родители не обязаны доказывать свою невиновность, а все сомнения в виновности родителей должны толковаться в их пользу. Как верно отметил В.В. Путин на съезде родителей России, «семья – это очень чувствительная сфера. И в законах, касающихся взаимоотношений между родителями и детьми, должны быть только определенные, четкие формулировки, исключающие произвол чиновников и какое-то двойное толкование. Так называемая юридическая техника должна быть отточена до идеала...» [6].

В настоящее время санкция в виде лишения прав, основанных на родстве, предусмотрена исключительно по отношению к родителям несовершеннолетнего потерпевшего. Но при этом другие родственники, совершающие опасные правонарушения против несовершеннолетнего, не

лишаются своих прав в отношении ребенка. Возникает пробел, который может быть ликвидирован при введении вместо категории родительских прав более широкого понятия – родственные права. *Целесообразно было бы, на наш взгляд,, для всех лиц, обладающих родственными правами в отношении несовершеннолетнего (родителей, братьев, сестер, бабушек и дедушек, других родственников), предусмотреть санкцию в виде лишения родственных прав, если будет установлен факт опасного нарушения прав несовершеннолетнего.* При этом в качестве отличительных признаков ответственности родственников несовершеннолетних за опасное нарушение их прав можно выделить следующие:

- 1) ответственность предусматривается за правонарушения в отношении несовершеннолетнего, являющегося родственником причинителя вреда;
- 2) ответственность предусматривается за правонарушения, опасные для физического и духовного развития несовершеннолетних и прямо предусмотренные законом;
- 3) субъектами ответственности признаются лица, имеющие родственные права и обязанности в отношении несовершеннолетнего потерпевшего.

В законе существует возможность восстановления в родительских правах. Основанием для этого может стать изменение родителями своего поведения, образа жизни, а также отношения к воспитанию ребенка. Суды при рассмотрении вопроса о восстановлении родителей в родительских правах должны исходить, прежде всего, из интересов ребенка.

Соотношение лишения и ограничения родительских прав с восстановлением родительских прав также имеет большое значение. Восстановление родительских прав оформляется решением суда. После восстановления родительских прав решение о лишении родительских прав не отменяется. Получается, что и решение о лишении родительских прав, и решение о восстановлении родительских прав, то есть два противоположных по существу решения, находятся в силе и действуют одновременно. К такому противоречивому положению приводит раздельность институтов лишения

родительских прав и их восстановления. Между тем эти институты настолько связаны друг с другом, что их необходимо объединить в целях обеспечения единообразного применения законодательства. *Думается в связи с этим, что категорию «восстановления в родительских правах» необходимо упразднить, а вместо этого производить отмену ранее вынесенных решений о лишении родительских прав.*

Одной из наиболее актуальных проблем продолжает оставаться право инициировать дело о лишении родительских прав. Лица, имеющие право на предъявление подобных исков в суд, перечислены в СК РФ. На практике, однако, разнообразие жизненных ситуаций вызывает коллизии. Если право родителей или опекунов, попечителей на предъявление иска о лишении родительских прав не может подвергаться сомнению, право фактических воспитателей и Уполномоченного по правам ребенка на возбуждение подобных дел не всегда признавалось.

В целях наиболее эффективной защиты прав несовершеннолетних необходимо закрепить право любого заинтересованного лица на обращение в суд в защиту интересов несовершеннолетнего гражданина. Такое положение закона будет способствовать повышению ответственности родителей и родственников несовершеннолетних за нарушения их прав и станет универсальной мерой общественного контроля за соблюдением их прав.

К сожалению, изучение судебной практики показывает, что иски о восстановлении в родительских правах, поступают в суды редко [5], что дает основание сделать выводы: во-первых, о законности и обоснованности постановленных судебных решений о лишении родительских прав; во-вторых, о том, что большинство родителей, лишенных родительских прав, на путь исправления так и не становятся.

Литература

1. Вишнякова А.В. Семейное и наследственное право: Учебное пособие / Отв. ред. В.М. Хинчук. М.: Контракт, Волтерс Клувер, 2010.

2. Емельянов В. Понятие злоупотребления гражданскими правами // Законность. 2000. № 11.

3. Тихомирова Л.В., Тихомиров М.Ю. Алиментные права и обязанности членов семьи: Практическое пособие / Под ред. М.Ю. Тихомирова. М., 2011.

4. Харичкин Е.А. Право ребенка на семью // Вестник Росздравнадзора . 2009. №2.

5. Обзор практики разрешения споров, связанных с воспитанием детей, утвержденный Президиумом Верховного суда РФ от 20 июля 2011 г. // Бюллетень Верховного суда РФ. 2012. № 7.

6. Владимир Путин выступил на проходящем в Москве Съезде родителей России. Москва, Кремль. 9 февраля 2013 года [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://kremlin.ru/news/17469>

© Бюллетень магистранта 2014 год №2